

# 励志老将回归举重台

本报记者 袁雪婧

“我从2006年开始参加全国比赛，几乎只要是比赛我就参加。每一场比赛都是历练，给你带来的困难都不一样，把所有经历总结好，到了大赛遇到困难你才知道怎么去解决。”这段话来自34岁的杨哲，一个在全运会举重赛场缔造“四连冠”传奇的老将，如今他正向着第五冠发起冲击。

为期两周的全国女子、男子举重锦标赛先后在福州闽侯、成都简阳落幕。作为第十五届全国运动会举重比赛最后一次资格赛，今年全锦赛既有新秀激扬青春的绽放，也有老将顽强拼搏的热血。34岁的杨哲、33岁的艾雨南、32岁的谌利军等回归举重台，杨哲、艾雨南更是争金夺银，给年轻选手们“打了样”。

十五运会举重项目资格赛共有3场，分别是2024年全国锦标赛、全国冠军赛和2025年全国锦标赛，所有参赛选手选取最高总成绩参与排名，各级别前12名获得十五运会入场券。已经在去年两站资格赛提前比出好成绩、足够入围前12名的选手，很多选择了隐藏实力，并未在今年全锦赛登场试举，其中不乏一些年轻选手。而一些已进入举重生涯末期，甚至有人退役又复出，仍想发挥余热的老将，依然在这方热爱的举重台上挥洒汗水绽放光芒。

杨哲、艾雨南分别是全运会“四连冠”和“三连冠”得主，虽然因为报名成绩较低，出现在了B组，但依然上演了逆袭好戏。杨哲在109公斤级以抓举187、总成绩387公斤拿下两金，赢了一众比自己小十几岁年轻力壮的弟弟们。艾雨南也以221公斤拼下了109公斤以上级挺举银牌，要知道他的两个膝盖都做了手术，近半年最好训练成

绩只有210公斤。

“太吃了力了。2020年左膝做了手术，去年右膝又做了手术。真正系统训练的时间就是赛前一两个月，真的拼尽全力了。”因为膝盖恢复情况不乐观，艾雨南被迫把练了近20年的上挺动作从箭步挺改成半挺，那把奋力一举的221公斤帮助他成功锁定十五运会资格。“按照年龄和经历真的该退下来了，但师弟们需要我带着继续走一走。可能我的成绩不是很重要，

但只要我还练，对他们就有一些鼓励吧。”

与艾雨南需要在最后一场资格赛全力一搏不同，杨哲去年就早早拿下全运会门票，这次参赛全凭热爱。“年轻时赛前一周人就会很兴奋，现在可能在赛场摸上杠铃杆才有比赛的感觉。年轻时称完体重在休息区根本睡不着，现在一到那儿就睡着了。”说起这些，他大笑起来，眼里尽是对举重的不舍。“对我来说，可能十五运会决赛

就是最后一场比赛了。这次赛前教练说别受伤，直接打决赛行了，我说我一定要上。原本想着抓一把挺一把就结束了，但真的挺不舍，能多要一把就多举一把。”

珍惜每一场比赛、每一把试举，享受舞台、享受热爱，老将们足够励志。十五运会赛场将见证杨哲向着“五连冠”，艾雨南、谌利军向着“四连冠”发起冲击。无论结果如何，都值得我们向老将致敬，为坚持喝采。



艾雨南在比赛中。

中国举重协会供图

**本报讯** 2025年探秘贵州·翡翠绥阳双河洞山地穿越挑战赛暨遵义市体育旅游春季推广活动近日在贵州绥阳县双河洞景区举行，来自全国各地800多位挑战者相约双河洞。

比赛起点设在双河谷游客服务中心，赛事共分为36公里“硬核穿山豹组”、25公里“优雅探险家组”、5公里“地心领航员组”，将洞穴运动与山地越野融合，打造一场极具挑战性的体育赛事。

选手们在比赛中时而穿梭在茂密的林间，时而攀爬在陡峭的山岩上，时而穿越在幽深的溶洞中，展示体能和技巧，感受独一无二的“洞中奔跑”，感受自然与运动融合的独特魅力。选手们在不同的赛道上挑战着自己的极限。

最终，范开丽、安琴、熊锐锐分获36公里“硬核穿山豹组”女子组前三名，直尔石初、李国荣、王治虎分获36公里“硬核穿山豹组”男子组前三名。“这里的环境非常优美，尤其是油菜花地和洞穴赛段，让人流连忘返。”直耳石初说。

本次赛事不仅是一场体育竞技，更是当地“体育+旅游”融合发展的生动实践。为进一步释放消费活力，组委会在活动期间向参赛选手发放面值10元、20元的体育消费券，消费券可用于选购特色农产品、风味小吃。(王向娜)

八百多挑战者相约双河洞山地穿越赛

## 国际马联场地障碍世界杯中国联赛即将开赛

**本报讯** 2025浪琴表国际马联场地障碍世界杯中国联赛将分别于4月24日至27日、5月30日至6月2日在北京和武汉举行分站赛，12月11日至14日在成都举行总决赛。

中国马术协会相关负责人表示：“近年来，国内马术俱乐部数量显著增长，赛事规模不断扩大，参与人群日益增多，马术运动正逐步融入群众生活。

积极引入国际马联场地障碍世界杯这样具有国际影响力高规格体育赛事，是促进我国马术事业发展

的有力引擎。”

作为承办单位代表，北京市马术运动协会30余年来累计培养专业运动员、教练员数量及举办赛事规模均居全国前列。北京市马术运动协会相关负责人表示，将与各级单位、合作伙伴协同合作，整合多方资源，按照国际标准筹备赛事，确保赛事有序进行。

此次赛事由北京市马术运动协会、天星调良马术以及中马天星赛事联合承办。(宋菲)

## 中国自行车运动骑游大会(山系列)开化站发车

**本报讯** 中国自行车运动骑游大会(山系列)2025环浙步道自行车系列赛第二场钱江源公路自行车赛暨HEROS鸿鲸楓度—开化站日前开赛。比赛吸引了全国各地1680名骑行爱好者参加。

本次赛事设男子精英组、女子精英组、男子挑战组和女子挑战组四个组别，采用了全新的赛道设计。除此之外，本届赛事特别增设的“爬坡王”奖项。

男子“爬坡王”被男子精英组的叶凯川收获，女子

“爬坡王”则归属女子挑战组的寿冰琰。相较于精英组的激烈角逐，挑战组更注重骑行乐趣与自然体验。赛事期间，组委会还在报到日和比赛日发枪前安排了抽奖环节，多位幸运骑友喜获整车、轮组、骑行服等奖品。

此次赛事由中国自行车运动协会、浙江省体育局与开化县人民政府联合主办。

(弓学文)

## 铁人三项文化建设座谈会在京召开

**本报讯** 铁人三项项目文化建设座谈会近日在北京召开。运动员、团体会员等方面代表近40人齐聚一堂，围绕铁人三项文化内涵、运动口号以及如何更好地传播项目文化、扩大项目人口、当前面临的机遇和挑战等主题展开交流。

座谈会上，运动员代表们先后发言，结合亲身实践和内心感悟，分享了各自心目中的铁人三项运动及其精神内涵。未能参会的运动员冯竟爽、姜智航、王树川、李鹏程等也通过书面方式提出了意见建议。团体会员代表们就如何更好地传播铁人三项项目文化、吸引更多人群参与等建言献策。本次座谈会以项目文化、项目精神内涵等为切入点，为铁人三

项文化建设工作提供了宝贵借鉴，释放新的发展活力。

近年来，中国铁人三项运动协会统筹推进“文化建设、媒体宣传、会员服务”三大板块工作，密切联系协会会员和广大铁人三项运动爱好者，厚植项目文化土壤，持续扩大项目影响力，夯实项目发展根基。近期通过编发《一块好铁》人物故事，发起铁人三项运动口号、铁人精神内涵征集活动，激励更多人关注并参与铁人三项运动。通过座谈会面对面的深入交流，大家进一步深化了对铁人三项文化的理解，为更好地推广与发展铁人三项运动凝聚了共识，积聚了力量。

(弓学文)

## 中国业余高尔夫球队际公开赛启航

**本报讯** 一龄·中国业余高尔夫球队际公开赛启动仪式近日在海南博鳌举行，一项业余高尔夫球队际赛事即将拉开大幕。

2024年全国业余高尔夫球赛事共计75场(不含室内)，都是个人赛。2025年球队际公开赛的创办，填补了国内业余高尔夫球队际类赛事的空白。

通过搭建团队比赛平台，让更多高尔夫球爱好者参与其中，交流球技，提升整体竞技水平。

中国业余高尔夫球队际公开赛采用城市选拔赛、大区晋级赛、年终总决赛的赛制。城市选拔赛

从4月至9月，在25个省区市展开。大区晋级赛于9月至10月举行，分别在东区上海、西区贵阳、南区广州、北区北京展开4场角逐。全年将举办1000余场比赛，预计直接参赛人数逾9000名。总决赛将于11月在海南中海·神州高尔夫球会举行。选拔赛和大区晋级赛阶段为海外球队预留了名额，总决赛中排名前十的球队还将参加特别设立的海外季后赛。

本赛事由中国高尔夫球协会主办，北京奥邦华创体育发展有限公司承办。

(杜婕)

## 自由式滑雪世锦赛中国队找差距促提高

梁琰

2025年自由式滑雪世锦赛日前在瑞士恩加丁结束，中国选手徐梦桃、李方慧分获女子个人空中技巧、女子U型场地技巧银牌。

本次世锦赛是2026年米兰冬奥会前最重要的国际赛事之一，参赛国家和地区尽遣主力，选手们抓住大赛机会磨炼心态，展示高难度动作，中国选手在与世界强手的竞争中找到了差距和进步的方向。

此次世锦赛中国自由式滑雪空中技巧队共派出4男4女共8名运动员参加。在空中技巧混合团体比赛中，中国队的两名选手出现明显失误，无缘晋级大决赛，金牌被美国队获得。参加混合团体大决赛的乌克兰队、瑞士队和澳大利亚队也有选手出现了不同程度的失误，冠军美国队是场上唯一三名选手得分均超过100分的队伍，可见稳定性是空中技巧混合团体比赛的取胜关键。经过资格赛的争夺，中国队2男4女闯入个人项目决赛。在大决赛的奖牌争夺战中，中国男子选手在动作难度和稳定性方面，与成功完成5.000以上难度动作的瑞士选手存在一定差距；中国女子选手中只有徐梦桃拿出了目前女子最高难度4.293的动作并站上领奖台。中国空中技巧队主教练纪冬在赛后采访中表示，中国队在本次比赛中看到了世界队伍的技术水平和比赛气质，找到了需要提高的方向。

第二轮滑行以0.5分之差与金

牌失之交臂，获得女子U型场地技巧银牌后，李方慧在赛后表示：“第二轮滑行我有点紧张，在最后一个动作抓板不是很好，导致自己丢了0.5分甚至更多，这0.5分就决定了是第二还是第一。”她认为在比赛中的紧张情绪和给自己施加的压力是未能实现金牌目标的关键因素。

本次世锦赛4位中国选手全部闯入女子U型场地技巧决赛。首次参加世锦赛的19岁小将盛海鹏晋级男子决赛，展现出中国队在该项目的进步。但从动作多样性和风格展示来看，中国选手仍有进步的空间。

刘梦婷、杨如意、韩林杉、熊文会4名女选手参与了大跳台、坡面障碍技巧项目的争夺，刘梦婷晋级两个项目的决赛，韩林杉跻身大跳台决赛。大跳台冠军、意大利选手弗洛拉·塔巴内利曾获得江原道冬季奥运会该项目金牌，坡面障碍技巧金牌得主、瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫德曾站上北京冬奥会该项目的最高领奖台，她们的实力和稳定性更胜一筹。男子方面，唯一参加大跳台、坡面障碍技巧项目的中国选手林昊在两项比赛中均止步资格赛，新西兰、芬兰、挪威、美国选手包揽了两个项目的6枚奖牌。

除欧美强国以外，亚洲地区日本、韩国、哈萨克斯坦分享了雪上技巧和障碍追逐的奖牌，中国队在这两个项目中均无缘决赛。高水平选手无论是滑行年限还是比赛经验都优于中国选手，中国队仍需总结经验不断进步。

## 射击世界杯阿根廷站开启新赛季

**本报讯** 北京时间4月3日是2025年射击世界杯阿根廷站的首个决赛日。这场世界杯赛事是本年度射击项目的首场国际赛事，也是洛杉矶奥运周期首站射击世界杯。

4月3日至10日将产生10枚金牌，其中包括10米气步枪混合团体、10米气手枪混合团体两枚团体金牌。经过冬训成果检验和三场选拔赛的比拼，中国步手枪射击队最终派出了20男19女共39名队员(其中步枪运动员19名、手枪运动员20名)参与到本站世界杯的奖牌争夺中，巴黎奥运会冠军盛李豪、谢瑜等人在列。

出发前往阿根廷前，国家步手枪射击队回到了位于国家体育总局射击中心的训练基地，通过队内训练赛全方位模拟世界杯比赛节奏，为今年首场国际赛事做充分准

备。阿根廷站世界杯后，国家步手枪射击队将赶往秘鲁参加将于4月15日至21日举行的另一站世界杯。

世界杯秘鲁站是国家飞碟射击队在洛杉矶奥运周期参与的首场世界杯赛事。据国家飞碟射击队相关负责人王晓介绍，队伍在洛杉矶奥运周期的首个冬训分为前期和后期两个阶段，前期以专项体能和技术训练为主，将发掘新人和打牢基础作为目标之一，后期则用两场国际比赛选拔赛和全国射击冠军赛(飞碟项目)初步检验冬训成果。“在这几场比赛中，一些运动员打出了好成绩，比如男子双向运动员韩旭打出了123中的好成绩。巴黎奥运会亚军、男子多向运动员齐迎也有123中的优异表现，比起以往在赛季后期出状态，齐迎在今年冬训早早就进入状态。”王晓说。(梁琰)

## 大运河马拉松系列赛扬州站赛会纪录被刷新

**本报讯** 2025扬州鉴真半程马拉松暨大运河马拉松系列赛(扬州站)日前在扬州市市民中心广场鸣枪起跑。3万名跑者齐聚扬州，以脚步丈量千年古城的历史底蕴，用激情点燃城市活力。作为全国第七个、江苏首个城市马拉松，扬马自2006年创办以来始终以专业铸就品质，连续11届获得世界田联金标认证。

经过激烈比拼，男子组比赛

中，来自肯尼亚的选手亚历克斯·恩齐奥卡·马塔以59分31秒的成绩刷新赛会纪录夺冠；女子组方面，冠军由来自肯尼亚的选手瑟琳·瑞琳·阿曼昂奥莱以1小时07分05秒的成绩摘得，同样打破赛会纪录。国内选手同样表现亮眼。男子比赛中，阿奴拜克·库弯以1小时04分28秒的成绩位列中国选手第一；女子组则由张珊珊以1小时11分23秒的成绩领跑国内选手。(李东烨)

## 中国(彭水)国际动力冲浪板公开赛将战

**本报讯** 2025中国(彭水)国际动力冲浪板公开赛暨彭水皮划艇静水赛将于4月28日至30日在重庆市彭水县乌江水域举行。

本次赛事从竞技项目、观光项目、体验项目等方面进行优化升级、创新策划，按照“1+1+N”的模式举办。“1+1+N”即以“1”个大型国际赛事为主，以此作为宣传热点；“1”个群众性赛事为辅，丰富赛事内容；“N”个配套活动为支撑，完善水上运动架构体系，并努力实现

全民参与，进一步提升赛事氛围和丰富赛事外延。

在竞技项目方面，国际动力冲浪板公开赛包括精英组和标准组等组别，按男子、女子分别进行环圈竞速赛。

本次赛事由国家体育总局水上运动管理中心、中国滑水潜水摩托艇运动联合会、重庆市体育局和彭水苗族土家族自治县人民政府联合主办。

(陈思彤)